

с успеваемостью, нежеланием посещать занятия, к несформированности профессиональных интересов, неудачам в дальнейшей трудовой деятельности. Однако необходимо продолжать работу по формированию профессиональной мотивации, интересов, профессиональных способностей в процессе обучения в университете.

УДК 158.1

Пермякова О. Н., Пермяков М. Н.

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ВЛИЯНИЕ ТЕМПЕРАМЕНТА ЧЕЛОВЕКА НА ВЫБОР ОБЪЕМА ПРОСТРАНСТВА

БНТУ, Минск

Научный руководитель Островский С. Н.

С самых ранних времен человек стремится найти укрытие, свое жилище, в котором он бы чувствовал себя комфортно и уютно. Постепенно развиваясь, человечество осваивало все более новые техники строительства, усовершенствования своего жилищного пространства, надежно защищающего его от всех невзгод. И хоть сейчас вариантов решения этого пространства бесконечное множество, неизменно одно – человек не может обходиться без замкнутого пространства. Вопрос о том, в каком пространстве человек будет чувствовать себя наиболее комфортно, некорректен, так как каждый человек ответит на него по-разному. Некоторые люди чувствуют себя более комфортно в больших помещениях, некоторые предпочитают маленькие комнаты, другие же стараются найти «золотую середину».

В данном исследовании мы поставили себе цель проследить зависимость выбора размера (объема) пространства от типа темперамента человека. Испытуемым было предложено пройти тест на определение темперамента. После им были

даны три различных по размерам плана жилых комнат с одинаковой мебелью, дверным и оконным проемами. Из них каждый должен был выбрать тот вариант комнаты, в которой он хотел бы жить. В тесте были указаны размеры кровати, но не комнат. В результате было опрошено 100 человек. В таблице ниже показано процентное соотношение количества выборов вариантов комнат.

Таблица 1 – Количество выборов варианта комнаты в процентах

Вариант комнаты	Количество выборов	Процентное соотношение
А (9 м^2)	13	13%
Б (12 м^2)	36	36%
В (15 м^2)	51	51%

Результаты теста на определение темперамента приведены в таблице 2.

Таблица 2 – Количество людей различных темпераментов в процентах

Темперамент	Количество человек	Процентное соотношение
Холерик	26	26%
Сангвиник	31	31%
Флегматик	20	20%
Меланхолик	23	23%

Далее в таблицах представлена зависимость выбора варианта комнаты от типа темперамента.

Таблица 3 – Зависимость выбора варианта комнаты от холерического типа темперамента в процентах

Вариант комнаты	Количество человек	Процентное соотношение
А (9 м^2)	0	0%
Б (12 м^2)	7	26,9%
В (15 м^2)	19	73,1%

Таблица 4 – Зависимость выбора варианта комнаты от сангвинического типа темперамента

Вариант комнаты	Количество человек	Процентное соотношение
А (9 м^2)	2	6,5%
Б (12 м^2)	11	35,5%
В (15 м^2)	18	58%

Таблица 5 – Зависимость выбора варианта комнаты от флегматического типа темперамента

Вариант комнаты	Количество человек	Процентное соотношение
А (9 м^2)	11	55%
Б (12 м^2)	6	30%
В (15 м^2)	3	15%

Таблица 6 – Зависимость выбора варианта комнаты от меланхолического типа темперамента

Вариант комнаты	Количество человек	Процентное соотношение
А (9 м^2)	0	0%
Б (12 м^2)	12	52,2%
В (15 м^2)	11	47,8%

Обработав полученные соотношения, мы проследили взаимосвязь между типом темперамента и его влиянием на выбор размера (объема) комнаты и сделали определенные выводы касательно этой связи.

Люди с холерическим типом темперамента в большинстве своем выбирают помещения с площадью больше стандартной из-за того, что в больших помещения они не чувствуют себя притесненными и зажатыми, в них они легче переносят свои эмоциональные вспышки за счет ощущения свободы и неграниченности. Живые, подвижные сангвиники тоже предпочитают комнаты большого размера, так как в таких комнатах они могут в полной мере позволить себе развернуть свою

деятельность. Также это помогает им справиться с наплывом идей и сосредоточиться на работе.

Представители флегматического типа темперамента, спокойные и уравновешенные, чувствуют себя наиболее комфортно и уютно в маленьких комнатах, в которых они могут не спеша заниматься своими делами.

Меланхолики, как люди склонные к постоянному переживанию различных событий и метанию от одного к другому, не могут до конца решить между стандартным и больше стандартного размерами комнат. При этом ни один меланхолик не выбрал комнату меньше стандартного размера из-за чувства дискомфорта, схожего с клаустрофобией, когда стены «давят» на человека.

УДК 159.9

Радзюн Д. В.

ТЕХНОЛОГИЯ РАБОТЫ С ПЕДАГОГИЧЕСКИ ЗАПУЩЕННЫМИ ДЕТЬМИ

БНТУ, Минск

Научный руководитель Данильчик О. В.

Общество всегда уделяет особое внимание проблеме поведения людей, которое не соответствует общепринятым или официально установленным социальным нормам. Психология девиантного поведения – это междисциплинарная область научного знания, изучающая механизмы возникновения, формирования, динамики и исходов отклоняющегося от разнообразных норм поведения, а так же способы и методы их коррекции и терапии. Предметом изучения психологии отклоняющегося поведения являются отклоняющиеся от разнообразных норм ситуационные реакции, психические состояния,